

流感疫苗新赛季 已经开跑

流感疫苗竞争提前到4月开始了。我国2025年流感疫苗已开始上市。疫苗企业预判式研发、我国流感疫苗的批签发时限缩短，导致今年流感疫苗由以往的7-8月提前至4月上市。去年价格战硝烟弥漫，如何避免同质化竞争加剧导致今年流感疫苗市场产能过剩、价格内卷、业绩影响，是对疫苗生产企业提出的更高要求。

■新快报记者 梁瑜



■廖木兴/图

2 “预判式研发”、批签发时限缩短加快疫苗上市

2025年2月，世界卫生组织(WHO)公布了2025-2026年北半球流感疫苗组分更新方案，其中甲型H3N2毒株由A/Thailand/8/2022调整为A/Croatia/10136R V/2023(H3N2)类似株，这一变化与2024年9月发布的南半球推荐组分完全匹配。这种南北半球毒株推荐的一致性，使得我国疫苗生产企业能够快速反应和投入生产，预计本年度疫苗批签发工作将延续2024年的高效审批节奏。

业内专家表示，WHO近年建立的毒株监测及推荐体系已形成规范化、透明化更新机制，企业通过监测南半球组分提前布局已成为行业惯例，我国企业“预判式研发”策略明显提高效率。公开信息显示，在2024年南半球组分发布后45天内，国内主要疫苗企业已完成A/Croatia毒株的引进、种子批建立及工艺适配性验证，较传统生产周期压缩超30%的时间。

得益于该策略的实施，我国流感疫苗批

签发时间窗口已从历史常规的7-8月持续前移至5月，形成显著市场竞争优势。更值得注意的是，疫苗上市时间的提前叠加流感流行特征变化，促使行业销售模式突破传统季节性限制，逐步形成“生产即上市、上市即流通”的全年动态销售体系。

此外，国家调整了流感疫苗的批签发周期也让流感疫苗上市提前。国家药监局于2025年4月2日发布通知，明确将流感疫苗的批签发时限由60个工作日调整为45个工作日，自发布之日起生效。据了解，在新政策之前，企业通常需在每年2月获得WHO毒株后组织生产，6月左右才能完成生产，之后就是每批疫苗都要经历的60个工作日的等待批签发时间，导致疫苗上市时间集中在7-8月。缩短批签发周期有助于疫苗企业提前完成生产验证，加快产品上市节奏，还能缓解流感高发季的疫苗短缺问题。

3 2024年价格战全面爆发，行业形势有变

流感疫苗主要包括三价流感疫苗、三价亚单位疫苗和四价流感疫苗。

2023年，四价苗主导国内流感疫苗市场，价格体系相对稳定。四价流感疫苗市占率升至75%，成为主流产品，普遍中标价为128元/支(成人剂型)；三价疫苗则在53-65元/支区间，逐步退出核心竞争；还有部分高端产品如中慧元通的四价亚单位疫苗中标价高达319元/支。华兰生物、金迪克等头部企业占据主要份额，行业尚未出现大规模降价。

然而，这样的好景没有延续。2024年，流感疫苗价格战全面爆发，流感疫苗价格一路跳水，低价创历史新高。四价苗价格跌到百元以下，三价苗更是狠跌到10元以下。

国药集团的四价苗率先降价。2024年5月，国药旗下长春所、武汉所、上海所将四价苗价格从128元/支降至百元以下，仅88元/支，降幅超30%。随后华兰、科兴、金迪克等跟进，四价苗终端接种价降至95-113元/支。

由于WHO推荐组分调整，剔除了乙型Yamagata株，2024年三价疫苗失去技术优势，价格从60-80元/支骤降至10元以

下，部分省份集采价甚至低于10元。深圳市疾控中心招标的三价疫苗最低报价仅为6.5元/支，浙江省公费采购三价苗单价跌至9.4元/支。

价格战导致企业2024年营收大幅下滑。Wind疫苗指数显示，2024年疫苗企业营收均值同比下降21.63%，净利润均值下降35.60%。行业龙头华兰疫苗2024年营收11.28亿元，同比下降53.21%；归母净利润同比下滑76.10%。由于价格下调30%，华兰疫苗流感疫苗批签发量占比从历史领先的20%以上降至19%，2024年产量分别下降16.74%和26.58%。对仅四价流感疫苗上市、产品单一的金迪克来说影响更大：2024年营收同比减少39.96%，归母净利润亏损9350.28万元，连续两年亏损，价格战导致量价齐跌。部分中小企业(如复星雅立峰)通过超低价策略争夺市场，但销量未显著增长，全年批签发量同比下降。

2024年价格战的发生，看似国药集团率先降价触发连锁反应，背后是低接种率限制市场增长，而国内四价流感疫苗企业增至6家以上，同质化竞争加剧，导致的产能过剩。

1 今年流感疫苗上市时间提前至4月

已有多款2025年流感疫苗获批上市。4月17日，国药集团中国生物长春生物制品研究所公布首批四价流感病毒裂解疫苗获得批签发上市；同日，科兴生物也宣布了流感疫苗获得批签发证明。长春生物、科兴生物成为今年国内获得流感疫苗签发许可的“第一梯队”，同时也宣告流感疫苗的竞争由以往的7-8月提前至4月开始。

流感作为一种常见的急性呼吸道传染病，传播迅速，易引发季节性流行，在学校、养老院等人群密集场所形成传播浪潮。据估计，全球每年约有10亿例季节性流感病例，其中包括300万-500万例重症病例，季节性流感每年导致29万至65万起呼吸道死亡。接种流感疫苗是预防和控制流感及其并发症最为经济有效的手段之一。

WHO分别在每年2月和9月发布针对北半球(当年冬季至次年春季流感季)和南半球(次年流感季)的疫苗推荐毒株。这种“北半球2月、南半球9月”的节奏已持续多年，以指导各国研发生产流感疫苗，以应对流感。

4 越来越多流感疫苗上市，市场竞争加剧

我国流感疫苗接种率长期徘徊在3%-4%左右的较低水平，远低于欧美国家50%及以上的接种率，这给我国流感疫苗市场留下了巨大的想象空间。2019年-2022年，国内流感疫苗市场规模高速增长后，近两年却出现了较为明显的下降趋势。根据弗若斯特沙利文数据，流感疫苗市场规模已从2021年最高点的101亿元，下降到2023年的88亿元，预计2024年将再缩减至80亿元。

然而，国内在流感疫苗领域布局的企业和获批产品正在不断增多。截至目前，国内共有16家企业获得流感疫苗生产批文，较2020年增加6家；已上市的流感疫苗产品达19种，较2020年增加5款。

此外，根据弗若斯特沙利文今年1月的数据，目前依然在研的流

感疫苗产品多达16款，其中有11款已进入BLA(生物制品许可申请)阶段。国家药监局官网公布的信息显示，截至4月30日，2025年人用疫苗的新药上市申请注册共10个，其中流感疫苗2个。可以预期，随着越来越多的流感疫苗上市，若国内流感疫苗接种率不能继续增长，行业竞争势必更为白热化。

行业观察人士认为，国内疫苗行业内卷、流感疫苗全年销售可能延长价格战周期。若持续低价竞争，企业利润空间将进一步收窄，而且，头部企业(如国药、科兴)凭借规模优势可能进一步挤压中小厂商市场份额，单一产品依赖型企业如金迪克等面临更大风险。

今年内卷竞赛提早到4月吹响集结令，更是代表着竞争提早开始。

5 差异化产品研发、出海或是行业突破关键

2025年国内流感疫苗市场会怎样？日前公布的首个流感疫苗招标可见一斑。

4月14日，据深圳政府采购网，深圳市疾控中心发布该市60岁及以上人群流感疫苗接种项目中标结果，华兰疫苗的三价流感疫苗以10元/支中标，此外北京科兴报价10.5元/支，上海生物、长春生物、复星雅立峰均报价12元/支。据了解，这也是今年全国首个流感疫苗招标项目。

4月21日，深圳市疾控中心再发布该市在校中小学生流感疫苗免费接种项目采购公告，平均单支预算12元。

2025年深圳市流感疫苗采购价相比2024年明显下降。据深圳公共资源交易中心网，深圳市2024年60岁及以上人群流感疫苗接种项目，科兴生物的三价流感疫苗以



扫码获取更多健康医药资讯